



## 在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

### 市西街道深耕“五社联动七彩精康”助残服务模式 “残健共融”打造幸福生活圈

本报讯(记者 田中岳 通讯员 董高峰 孙文爽 马婧婧 报道)近日,在滨城区市西街道彩虹湖社区活动室,10余名残疾人正在学习编织技艺,认真制作各式各样的杯套,这是该街道“关爱弱势群体 点亮精彩人生”巧手创业灵活就业技能培训课上的温暖一幕。

近年来,市西街道坚持以创新举措和人文关怀为底色,探索出“五社联动七彩精康”特色模式,以彩虹湖社区为试点,开展重度残疾人照护、精神障碍社区建设、康复辅助器具租赁等一系列关爱残疾人服务项目,该社区获评滨州市首个精神障碍社区康复示范点。

#### “五社联动”凝聚力量强根基

市西街道坚持党建引领,积极探索形成以需求为轴、以社工为线、汇聚N项资源的“1+1+N”工作模式,推进以社区为平台、以社会组织为载体、以社会工作者为支撑、以社区志愿者为辅助、以社会慈善资源为补充的“五社联动”(即:社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者及社会慈善资源的联动)助残综合服务体系,为残疾人提供更加全面系统的服务。

社区工作人员深入了解辖区内每一位居民的情况,尤其是对精神障碍康复群体及其家庭状况做到心中有数。他们积极搭建平台,为社会组织、社会工作者等各方力量进入社区开展服务畅通渠道,让社区每一个角落都能成为传递温暖的阵地。社会组织凭借专业性,为市西街道残健共融工作带去丰富的资源和成熟的服

务模式,有的专注于心理健康领域,为精神障碍康复者提供专业的心理评估与情绪疏导服务;有的致力于康复技能培训,帮助康复者提升生活自理和融入社会的能力。

社会工作者积极运用专业知识和技能,深入到每一个需要帮助的家庭和个人身边,耐心倾听他们的心声,帮助他们制定个性化康复计划,陪着他们一步步克服困难,重拾生活信心。社区志愿者是最活跃、最温暖的力量,他们来自不同行业,有着不同的年龄,但都怀揣着一颗无私奉献的心。平日里,志愿者们会陪伴精神障碍康复者外出散步、购物,帮助他们熟悉社区环境;在各类康复活动中,志愿者们手把手指导康复者做手工、绘画,用微笑和鼓励给予残疾人勇气和力量。社会慈善资源为“五社联动”注入强大动力,爱心企业、慈善基金会等物资、资金上的支持,保障了各项助残服务工作的顺利落地,让更多的残疾人受益。

#### “七彩精康”点亮多彩新希望

自“彩虹人生”项目启动以来,彩虹湖社区加强专业力量培养,赋能康复人才成长。市西街道社工站和彩虹湖社区社工分站承接滨州市如北辰社会工作服务中心积极学习全国先进理念,多次参与中国社会工作联合会康复医学工作委员会举办的培训活动,掌握前沿康复技术,在重点服务精神障碍和肢体残疾基础上,逐步扩大服务范围,根据肢体、精神、视力、听力、言语、智力、多重7种残疾类型,分别做好赤、橙、黄、绿、青、蓝、紫“七色档案”,力争实现“让所有

残疾人”都可以享受到专业康复服务”的目标。

针对精神障碍群体,街道和社区工作人员精准分析残疾人动态阶段性的康复需求,定制合适的康复训练方法。在现有的医疗康复、职业康复、心理康复、社会康复基础上,链接专业资源,打破专业壁垒,开拓新增了文体娱乐康复、花草疗愈康复、收纳整理康复等服务模式,这几种康复服务模式的探索应用,让社工、康复师融合发展,以社区为平台赋能残疾群体共享彩虹人生。

市西街道定期开展文体娱乐康复活动,引导残疾人参加语言表达、歌曲演唱等方面的训练,成立思源艺术团,为残疾人创建才艺展示的大舞台,帮助他们增强信心;通过花艺师培训,为残疾人及其家属减压,让他们学会通过花草疗愈内心,积蓄向上向善的力量;开设“彩虹之声”栏目,由社工和心理咨询师在线解答残疾人关于康复、就业、减压疏导等问题。截至目前,市西街道通过线上、线下多种方式,已在22个社区开展了残疾人社区康复和居家服务,构建起“家庭支持+社会支持”融合大网络,实现服务全覆盖。通过“七彩精康”专业康复服务,充分挖掘残疾人身上的闪光点,引导他们克服心理障碍、融入社会生活。

#### “残健共融”打造幸福生活圈

当前,市西街道“残健共融幸福生活圈”正日益彰显出独特的价值和魅力。在社区公园里,经常能看到这样温馨的场景:残疾人在志愿者的陪伴下,积极锻炼身体,与周围的居民

自然交流,他们的脸上洋溢着纯真的笑容;同时,居民主动与残疾人打招呼、聊家常,热情地邀请他们参加社区各种活动,让他们充分感受社区大家庭的温暖。

在各类活动中,“残健共融”更是展现得淋漓尽致。比如,在社区趣味运动会上,残疾人与居民组成团队,一起参与接力赛跑、跳绳比赛等项目,大家相互加油鼓劲,为了共同目标而努力,在这个过程中,残疾人充分感受到团队合作的快乐,收获了公众的尊重和认可。社区居民也通过近距离接触,更加了解残疾人身上的闪光点,整个社区的凝聚力和向心力得到极大增强。

同时,“七彩精康”服务项目的实施,让许多残疾人家庭发生了可喜的变化。曾经因为照顾残疾人而疲惫不堪、忧心忡忡的家属们,如今在各方力量支持下,压力得到了缓解,家庭氛围也更加温馨。残疾人通过参加各种康复活动,不仅实现了生活自理,而且具备了一定的工作能力,让整个家庭重新燃起生活的希望。在彩虹湖社区这幅残健共融美好画卷里,每一个生命都被尊重,每一份努力都被看见,每一份笑容都被珍藏,市西街道用实际行动证明了,只要用心去关爱、用爱去帮扶,残健共融的幸福生活圈必将成为城市中亮丽而温暖的风景线。

市西街道将继续深耕“五社联动七彩精康”助残服务模式,不断完善和优化服务内容,进一步提高残健共融幸福生活圈的影响力,让残健共融的美好愿景在更大范围内得以实现,为“心安城市”建设贡献更多积极力量。

### “广场微课堂” 科普急救救护知识



本报邹平讯(通讯员 李蓓蓓 报道)近日,邹平市明集镇中心卫生院在文化广场举办急救救护微课堂,为广大群众普及急救知识。

主讲人采用理论教学、情景模拟、实操练习相结合的方式,详细讲

解了急救的注意事项、常见急症识别及救护方式等内容。

该院医护人员表示,将继续办好相关活动,广泛普及急救知识,用专业技术全力守护好群众的生命健康安全。

### 富国街道7个村 完成卫生室改造升级 全面当好基层群众健康“守门人”

本报讯(记者 郭刚 通讯员 穆若涵 报道)“我们村卫生室升级改造后,功能更全了,环境更好了,周边不少村的村民都愿意来我们村卫生室就诊、拿药,医生服务态度非常好,大家都一致点赞。”近日,在沾化区富国街道东沙村卫生室量血压的村民崔先生对改造后的卫生室非常满意。

村级卫生室作为农村三级医疗卫生服务网络的“网底”,始终发挥着基层群众健康“守门人”的作用。2024年以来,富国街道扎实推进村级卫生室改造提升行动,让群众在家门口看病由“有”变“优”,同时进一步减轻群众就医负担。

订方案,促落实,“一村一案”有序推进。富国街道按照“优先扶弱补短”和“一室一策”原则,根据村级卫生室分布、基础设施配套和服务范围等实际情况,对东沙、黑龙、崔岭等7个村卫生室进行改造升级,进一步提升村级卫生室的医疗服务能力。

改老旧,促提升,从“有”到“优”全面升级。该街道依托乡村医疗卫生服务能力提质增效三年行动,

重新规划乡村卫生室,按照相关方案要求,对重点村级卫生室进行改造提升,全面优化升级村级卫生室硬件设施。改造后的卫生室全部以崭新的面貌“亮相”,小小村居卫生室各类功能用房宽敞整洁、设备齐全、布局合理,群众可以根据标识前往相应区域就诊、配药。

强能力,优服务,打造群众家门口最强“医”靠。在提升村级卫生室硬件水平的同时,该街道重点对医疗服务软实力进行全面提升,定期邀请上级医院专家,开展健康义诊进村等活动,实现“无病做预防、小病不出村、大病及时治”的目的,群众在家门口就可以享受上级优质医疗资源,真正打造群众家门口的最强“医”靠。

村级卫生室的升级改造,有力提高了基层医疗服务保障水平,进一步提升了群众的获得感、幸福感和安全感。富国街道将进一步加快“五有三提升”卫生室建设进度,强化乡医队伍建设,为群众提供更加优质、高效、便捷的医疗服务,全面当好基层群众健康“守门人”。

### 高新区创新打造 新型婚育文化宣传阵地

本报高新区讯(通讯员 孙浩然 报道)2024年以来,高新区卫生健康服务中心因地制宜,创新打造新型婚育文化宣传阵地,大力弘扬新型婚育文化,营造生育友好社会浓厚氛围,助推新时期人口事业高质量发展。

该中心在龙城名郡小区北门口袋公园增设2个婚育文化宣传展板、12个温馨提示牌,全面展示

当前适龄婚育、优生优育、拒绝高价彩礼等新型婚育理念,潜移默化地引导广大群众树立正确的婚恋观、生育观、家庭观,持续提升新型婚育文化的知晓度和影响力。

高新区卫生健康服务中心持续加大宣传力度,让新时代婚育理念更加深入人心,助力建设生育友好社会。

### 用心用情呵护残疾人群体

本报滨城讯(通讯员 宗雪 报道)近日,市残联、彭李街道办事处联合组成慰问团,走访慰问辖区困难残疾人群体。

每到一户,慰问团与残疾人及家属深入交流,深入了解他们的家庭生活、身体健康、政策保障等情况,同街道、社区干部协商解决残疾人家庭的

实际困难,并为他们送去生活物资和慰问金,鼓励他们坚定信心、自立自强,积极融入社会、乐观面对生活。

彭李街道将紧紧围绕残疾人群体的现实需求,继续整合多方资源,推动政策落实,用心用情帮助他们解决“急难愁盼”问题,不断增强残疾人群体的获得感、幸福感、安全感。

### 多彩活动喜迎元宵节



近日,邹平市黄山、台子等镇街农民以跑旱船、挂花灯、敲大鼓等丰富多彩的民俗活动喜迎元宵节。

(通讯员 董乃德 魏杰 摄影)



近日,博兴县戏剧团开展“送戏下乡 喜迎元宵节”活动。演员们来到店子镇梨园村,为村民表演了《八珍汤》等传统京剧,营造了浓浓的节日氛围。

(记者 董峰磊 通讯员 陈彤 摄影)



2月10日,惠民县桑落镇举办“巧手做花灯 欢乐猜灯谜”活动。志愿者与家长和孩子们一起做彩灯、猜灯谜,在欢快、愉悦的氛围中喜迎元宵节。

(记者 郭志华 通讯员 邱龙 摄影)

### 富源街道扎实开展城乡环境整治提升行动

## 大力优化人居环境 提升群众生活品质

本报沾化讯(通讯员 王慧 报道)沾化区富源街道紧紧围绕“两貌三新四要”活动要求,扎实开展城乡人居环境整治提升行动,全方位做好路域治理和村庄清洁工作,营造干净整洁、规范有序、绿色和谐的城乡环境。

#### 全面“把脉问诊” 统筹安排部署

该街道制订人居环境整治提升工作方案,成立以街道党政主要负责同志为组长的整治行动领导小组,全面统筹,统一调度。结合农村人居环境、重点路域“脏乱差”突出问题,开展五大专项整治行动,每周督导通报,每季度观摩点评,以视频通报方式找问题、促整改,补短板、亮成效。截至目前,共开展督导工作2轮,拍摄问题通报短片12期,整改问题298个,拍摄环境提升宣传片2期,通过晒问题、找症结,提标准、促

落实,稳步推进环境整治提升工作。

#### 坚持精准施策 提高治理效能

在农村环境治理方面,共建立人居环境整治微信群46个,开展志愿服务200余次,出动6000余人次、机械560余台次,投资76.3万元完成清淤60.8千米,清理农村生活垃圾200余吨、“三大堆”1300余处,补植绿化树木4600余株,清理墙体广告2400余处,村容村貌得到明显改善。在城乡路域治理方面,面向东外环、南外环、G340、老滨公路、恒业四路等重点路段,对杂草、杂物、生活垃圾、建筑垃圾、废旧广告牌等开展大规模清理行动,累计投入420余人次,调用机械180余台次,清理杂草垃圾约1000立方米,清除腐烂枯败草木约50立方米,拆除废旧广告牌200余处,路域环境整体水平显著提高。

#### 实行“以奖代补” 激发工作热情

该街道创新奖惩机制,投入50余万元,根据各村人口规模和综合验收结果2项指标实行奖补。其中,人口规模分为1000人以下、1000人至1500人、1500人以上3个标准,奖补资金分别以1万元、1.2万元、1.5万元为基础,优先为每村发放50%的人居环境整治资金,并将日常督导、问题整改、年终验收及上级明察暗访情况作为综合验收和村庄分类的重要参考依据。对“三类村”进行挂牌督办,扣发25%奖补资金用于补助“一类村”,激励各村不等不靠、快速行动、干出成效。探索推行信用积分管理机制,将人居环境整治提升工作纳入积分考核标准,用好用活积分超市,村民可用积分兑换洗衣液、食用油等用品,通过表彰积分家庭,有效激发村民参与环境整治提升的积极性,相关经验做法先后被央视新闻

联播、《中国社区报》《新华财经》等报道推广。

#### 聚焦民生需求 完善要素保障

该街道投资200余万元,开展“雪亮工程”升级改造行动,完成826个监控探头的检查维护,部分村实现“户户通”全覆盖。投资100万元,实施道路交通安全综合治理,完成大王村、大卢村隔离墩、警示牌安装,做好重点集市、重点路段的后续管理维护。开展校园周边“一校一策”综合治理,完成“定点检查+路面巡查”90余次。建好用好“四好农村路”,聚焦小卢王、西孔、大李、东胡等重点村,投资141万元,修建农村公路5.8公里;投资40万元,将东外环与G516交叉口(东南角)拐弯半径由5米扩至30米,新建路面220平方米、人行道67平方米,创设道路交通安全良好环境。

### 管护树木 美化环境



近日,邹平市韩店镇绿化工人对邹韩路两侧绿化树木进行喷灌作业,进一步绿化美化城镇环境。

眼下正值立春时节,该镇根据各类绿化树木的生长习性,有序开展喷灌、修剪、病虫害防治等管护作业,进一步绿化美化城镇环境。

(通讯员 霍广 摄影)